[bookmark: _GoBack]Содержание образовательной деятельности для всех возрастных групп по тематической неделе «Многонациональная страна», «Родной край – Урал»
 (в соответствии с    федеральной образовательной программой дошкольного образования)
Возраст с 1 года до 2 лет
            Элементарные представления ребенка о себе, своем имени, внешнем виде, половой принадлежности (мальчик, девочка) по внешним признакам (одежда, прическа);
         развивать познавательный интерес к близким людям (мама, папа, бабушка, дедушка и другие);
         развивать умения узнавать объекты живой и неживой природы ближайшего окружения, отличать их по наиболее ярким проявлениям и свойствам;
         о ближайшем предметном окружении - игрушках, их названиях, предметах быта, мебели, спальных принадлежностях, посуде).

        Возраст с 2 лет до 3 лет
       Формировать первичные представления ребенка о себе, о своем возрасте, поле, о родителях (законных представителях) и близких членах семьи;
        педагог поддерживает желание детей познавать пространство своей группы, узнавать вход в группу, ее расположение на этаже, педагогов, которые работают с детьми.       
         рассматривает с детьми пространство группы, назначение каждого помещения, его наполнение, помогает детям ориентироваться в пространстве группы.
        расширять представления о населенном пункте, в котором живет ребенок, его достопримечательностях, эмоционально откликаться на праздничное убранство дома, детского сада; 
        поддерживать интерес к малым формам фольклора (пестушки, заклинки, прибаутки);
         знакомит с народными игрушками: дымковской, богородской, матрешкой, ванькой-встанькой и другими, соответствующими возрасту детей.

       Возраст от 3 лет до 4 лет.
           Педагог обогащает представления детей о малой родине: регулярно напоминает название населенного пункта, в котором они живут; 
          знакомит с близлежащим окружением дошкольной организации (зданиями, природными объектами), доступными для рассматривания с территории; 
          обсуждает с детьми их любимые места времяпрепровождения в населенном пункте;            
          демонстрирует эмоциональную отзывчивость на красоту родного края, восхищается природными явлениями; 
           поддерживает отражение детьми своих впечатлений о малой родине в различных видах деятельности (рассказывает, изображает, воплощает образы в играх, разворачивает сюжет и так далее).
           обогащает 	представления 	ребенка 	о 	себе, 	окружающих 	людях, конкретизирует представления детей об объектах ближайшего окружения: о родном населенном пункте, его названии, достопримечательностях и традициях; 
           дает начальные представления о родной стране, о некоторых наиболее важных праздниках и событиях; 
           знакомить детей с народной игрушкой (филимоновской, дымковской, семеновской, 
богородской); 
           знакомит с народным искусством: глиняными игрушками, игрушками из соломы и дерева, предметами быта и одежды; 
скульптурой малых форм; 
       репродукциями картин русских художников, с детскими книгами (иллюстрации художников Ю. Васнецова, В. Сутеева, Е. Чарушина)

Возраст от 4 лет до 5 лет.
           Педагог развивает позитивное отношение и чувство принадлежности детей к семье, уважение к родителям (законным представителям): обогащает представление о структуре и составе семьи, родственных отношениях; семейных событиях, делах; 
           развивает позитивное отношение к дошкольной организации: знакомит с педагогическими и иными работниками ДОО, с доступными для восприятия детьми правилами жизнедеятельности в ДОО; ее традициями; воспитывает бережное отношение к пространству и оборудованию ДОО. Обращает внимание детей на изменение и украшение ее помещений и территории, поддерживает инициативу детей и совместно планирует презентацию продуктов деятельности (рисунков, поделок) в пространстве группы и прилегающих к ней помещениях; 
            педагог обогащает представления детей о малой родине: знакомит с основными достопримечательностями населенного пункта, развивает интерес детей к их посещению с родителями (законными представителями); 
            знакомит с названиями улиц, на которых живут дети, развивать интерес детей к основным достопримечательностями населенного пункта, в котором они живут, некоторых городских объектах, видах транспорта; 
             с разными учреждениями: общеобразовательные организации, ДОО, поликлиники, магазины, парки, стадионы и другие.
             Поддерживает эмоциональную отзывчивость детей на красоту родного края. Создает условия для отражения детьми впечатлений о малой родине в различных видах деятельности (рассказывает, изображает, воплощает образы в играх, разворачивает сюжет и так далее). 
              Поддерживает интерес к народной культуре страны (традициям, устному народному творчеству, народной музыке, танцам, играм, игрушкам). 
               Воспитывает уважительное отношение к нашей Родине - России. Продолжает знакомить с государственной символикой Российской Федерации: Российский флаг и герб России; воспитывает уважительное отношение к символам страны. 
       Воспитывает уважительное отношение к Родине, символам страны, памятным датам; воспитывает гордость за достижения страны в области спорта, науки, искусства и других областях; 
        продолжает знакомить ребенка с многообразием природы родного края, представителями животного и растительного мира;
      народное декоративно-прикладное искусство: педагог продолжает у детей формировать умение создавать декоративные композиции по мотивам дымковских, филимоновских узоров, с Городецкими изделиями.

Возраст от 5 лет до 6 лет.
          Обогащает представления о семье, семейных и родственных отношениях: члены семьи, ближайшие родственники по линии матери и отца;
      обогащает представления детей о малой родине: поддерживает любознательность по отношению к родному краю; 
интерес, почему именно так устроен населенный пункт (расположение улиц, площадей, различных объектов инфраструктуры); 
знакомит со смыслом некоторых символов и памятников населенного пункта, развивает умения откликаться на проявления красоты в различных архитектурных объектах
воспитывает уважительное отношение к Родине, к людям разных национальностей, 
проживающим на территории России, их культурному наследию; 
     воспитывает уважительное отношение к нашей Родине - России. Обогащает представления детей о том, что Россия - большая многонациональная страна, воспитывает уважение к людям разных национальностей, их культуре. Развивает интерес к жизни людей разных национальностей, проживающих на территории России, их образу жизни, традициям и способствует его выражению в различных видах деятельности детей (рисуют, играют, обсуждают). Уделяет особое внимание традициям и обычаям народов, которые проживают на территории малой родины. 
Продолжать знакомить детей с народным декоративно-прикладным искусством (Городецкая роспись, Полховско-майданская роспись, Гжельская роспись), расширять представления о народных игрушках (городецкая игрушка, богородская игрушка, матрешка, бирюльки); 
Педагог знакомит детей с произведениями живописи (И.И. Шишкин, И.И. Левитан, В.А. Серов, И.Э. Грабарь, П.П. Кончаловский и другими), изображением родной природы в картинах художников. Расширяет представления о графике (ее выразительных средствах). Знакомить с творчеством художников-иллюстраторов детских книг (Ю.А. Васнецов, Е.М. Рачев, Е.И. Чарушин, И.Я. Билибин и другие). 
 Возраст от 6 лет до 7 лет.
          Расширяет представления о семье, семейных и родственных отношениях: взаимные чувства, правила общения в семье, значимые и памятные события, досуг семьи;
         развивает интерес детей к населенному пункту, в котором живет, переживание чувства удивления, восхищения достопримечательностями, событиями прошлого и настоящего; поощрять активное участие в праздновании событий, связанных с его местом проживания;          
         обогащает представления о родном населенном пункте (название улиц, некоторых архитектурных особенностях, достопримечательностей); 
         раскрывает и уточняет назначения общественных учреждений, разных видов транспорта, рассказывает о местах труда и отдыха людей в городе, об истории города и выдающихся горожанах, традициях городской жизни.
         расширяет представления об административном центре федерального округа, на территории которого проживают дети. Педагог расширяет и актуализирует представления детей о многообразии природного мира родного края;
         развивает интерес детей к населенному пункту, в котором живут, переживание чувства удивления, восхищения достопримечательностями, событиям прошлого и настоящего. Способствует проявлению активной позиции детей: непосредственное познание достопримечательностей родного населенного пункта на прогулках и экскурсиях, чтение произведений детской литературы, в которой представлена художественно-эстетическая оценка родного края; 
        учит детей действовать с картой, создавать коллажи и макеты локаций, использовать макеты в различных видах деятельности;
        знакомит детей с жизнью и творчеством знаменитых горожан; с профессиями, связанными со спецификой родного населенного пункта. 
        расширяет представления о культурно-исторических событиях малой родины и Отечества, развивать интерес к достопримечательностям родной страны, ее традициям и праздникам; воспитывать эмоционально-положительное отношение к ним. 
         Воспитывать патриотические и интернациональные чувства, уважительное отношение к Родине, к представителям разных национальностей, интерес к их культуре и обычаям; 
        Обогащает представления о том, что в нашей стране мирно живут люди разных национальностей, воспитывает уважение к представителям разных национальностей, интерес к их культуре и обычаям. 
         Знакомит детей с назначением и доступными практиками волонтерства в России, вызывает эмоциональный отклик, осознание важности и значимости волонтерского движения. Предлагает детям при поддержке родителей (законных представителей) включиться в социальные акции, волонтерские мероприятия в ДОО и в населенном пункте. 
        Расширять и уточнять представления детей о богатстве природного мира в разных регионах России. 
          Формирует представление о планете Земля как общем доме людей, о многообразии стран и народов мира на ней, приобщение к отечественным традициям и праздникам, к истории и достижениям родной страны, к культурному наследию народов России; 
      воспитывает уважения к людям - представителям разных народов России независимо от их этнической принадлежности; 
        расширяет знания детей об основных видах изобразительного искусства (живопись, графика, скульптура), развивает художественное восприятие, расширяет первичные представления об основных живописных жанрах (портрет, пейзаж, натюрморт, батальная и жанровая живопись). Продолжает знакомить детей с произведениями живописи: И.И. Шишкин, И.И. Левитан, А.К. Саврасов, А.А. Пластов, В.М. Васнецов и другие;
         расширяет представления о художниках - иллюстраторах детской книги (И.Я. Билибин, Ю.А. Васнецов, В.М. Конашевич, В.В. Лебедев, Т.А. Маврина, Е.И. Чарушин и другие); 
         продолжает развивать декоративное творчество детей; умение создавать узоры по мотивам народных росписей, уже знакомых детям и новых (городецкая, гжельская, хохломская, жостовская, мезенская роспись и другие.
