В чем заключается влияние движений пальцев 
на развитие речи
       У детей при ряде речевых нарушений отмечается выраженная в разной степени общая моторная недостаточность, а также отклонения в развитии движений пальцев рук так как движения пальцев рук тесно связаны с речевой функцией. В связи с этим в системе по обучению и воспитанию этих детей предусматриваются воспитательно-коррекционные мероприятия в данном направлении.
         Ученые, изучающие деятельность детского мозга, психику детей, отмечают большое стимулирующее значение функции руки. Сотрудники Института физиологии детей и подростков АПН установили, что уровень развития речи детей находится в прямой зависимости от степени сформированности тонких движений пальцев рук.
[bookmark: _GoBack]         Так, на основе проведенных обследований большого количества детей была выявлена следующая закономерность: если развитие движения пальцев соответствует возрасту, то речевое развитие находится в пределах нормы. Если же развитие пальцев отстает, то задерживается и речевое развитие, хотя общая моторика при этом может быть нормальной и даже выше нормы.



